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Vf-iKÄ/A galíciai orosz offfeitzlva 
összeomlás előtt áll

Frigyes főherceg hadsereg - parancsa az osztrák - magyar és a német 
seregek állásáról — Az uzsoki szoros birtokunkban van — A németek

győzelmei Belgimban és Franciaországban
Debrecen, szeptember 30.

Az osztrák-magyar hadsereg fővezére: 
Frigyes főherceg ma parancsban fordul kato­
náihoz, akiket fölvilágosit a hadsereg állásá­
ról és biztató, szinte prófétaszem kijelentést 
tesz a következő eseményekről. A hadsereg- 
parancs az örvendetes események egész sorát 
említi föl. Ebben elsősorban megemlítendő, 
az egész háború sorsára fontos tény, hogy a 
német seregek egyesülték a mi seregeinkkel s 
igy most már egyesült erővel fogják az orosz 
offenzivát megtörni. A galíciai harctéren te­
hát uj alakolásokat, döntő győzelmeket ter­
mő hadi eseményeket várhatunk. A két had­
sereg egyesülése most már azt az erőt jelenti, 
amely az eddig ellenünk fölvonultatott s 
majdnem Oroszország egész erejének megfe­
lelő hadseregével szemben elégséges lesz a 
diadalmas csaták fölvételére.

Ugyanakkor, amikor az osztrák-magyar 
és a német haderő Galíciában leszámolásra 
készül az oroszszal, Belgiumban is a döntés 
és a1 végső győzelem kivívásához vitte el az 
eseményeket. A Belgiumban operáló német 
seregek ugyanis ma már Antwerpen előtt ál­
lanak és az ott lefolyt események arra en­
gednek következtetni, hogy Antwerpen ostro­
mát s az erődök lövetését a német nehéz tü­
zérség is megkezdte.

Sikeres hadműveleteket folytatott a fran­
cia földön előnyomuló német hadsereg is, a 
melynek offenzivájával szemben úgy az an 
goi segédcsapatok, mint az ostromlott Ver­
dun katonasága kísérlett meg szerencsétlenu 
végződött támadásokat.

A kárpáti betörések csapatait a legutóbb 
érkezett jelentések szerint most már megerő- 
sitett csapataink legnagyobb részt csúfos ku­
darccal verték vissza. Az uzsoki betörés ka 
landja már a múlté és csupán Kőrösmező és 
Ökörmező környékén folyhatik még csatáro 
zás az oroszok visszaüzésére.

Éppen igy végződtek nagy vereségekké 
azok a betörési kísérletek, amelyek az oro­
szok részéről a németek által elfoglalt kor­
mányzóságba történtek. A világháború fejle 
ményei apró, de nagyjelentőségű stációk­
ként követik egymást és megnyugvással ál­
lapíthatjuk meg, hogy e stációk a mi végső 
győzelmünk felé vivő vonalon fekszenek. 
Hadseregünk, amely olyan; nagy, fárasztó 
csatákat vívott meg hősies, emberfeletti cse­

lekedetek egész sorát követve el, kitartó ere­
jében meg nem törve, kitűnő, lelkes hangu­
latban várja az uj csatákat.

Szerbiában rohamosan következik be a 
katasztrófa. A belső fölfordulás mindinkább 
erősebben érezteti hatását. A forrongás növe­
kedik, a nyomor kiáltó, az éhínség és kolera

pusztít, a hadsereg ellenálló képessége már 
nemcsak megcsökkent, de teljesen elenyésző­
ben van. (Déli hadseregünk pedig már teljes 
egészében Szerbia területén áll s halad előre 
föltartóztathatatlanul.

A mai eseményekről a kővetkező távira­
tok számolnak be:

Frigyes főherceg hadiparancsa
a következő hadsereg-parancsot

Becs, szeptember 30. Hivatalosan jelentik:
A császári és királyi hadsereg főparancsnoksága 

adta ki:
A helyzet reánk és a szövetséges német hadseregekre kedvező. Az orosz offenzlva 

Galíciában összeomlás előtt áll. A német csapatokkal együtt az ellenséget, amely Krasz- 
iillmál, Zamoscénél, Insterburgnál és Tannenhurgnál vereséget szenvedett, ismét le fogjuk 
győzni és meg fogjuk semmisíteni. A franciák ellen operáló német föerök feltartóztat­
hatatlanul mélyen benyomultak az ellenséges területre s ott ismét nagy győzelem áll kü­
szöbön. A balkáni hadszíntéren szintén az ellenség országában harcolunk. A szerbek el- 
lentállása bénulni kezd. Belső elégedetlenség, felkelések, nyomor és éhínség ellenségün­
ket hátban fenyegetik, inig a monarkiának és Németországnak csapatai győzelmesen és 
bizodalomina! állanak egymás mellett, hogy a gonoszul reánk kényszerltett háborút győ­
zelmesen végig küzdjük. Ez az igazság a helyzetről.

Kihirdetendő valamennyi tisztnek, _a_legénységgel pedig anyanyelvén közlendő.
Frigyes főherceg, 

gyalogsági tábornok.

Az uzsoki csata
Budapest, szeptember 30. (Magyar Távirati Iroda.)
Tegnap Uzsokról Ungvárra érkezett egy vezérkari tiszt, aki Sztáray gróf főispán­

nal hivatalosan közölte, hogy az ellenséget Siankllg visszaszorítottuk. Az uzsoki hegy­
szoros ismét birtokunkban van. Az oroszok vesztesége súlyos. Ungmegyében egyetlen 
orosz katona sincs. Csapatainkat folytonosan erősítik.

Büntető expedíciónk 
Szerbia ellen

Budapest, szeptember 30. A Búd. Tud. 
jelenti:

Szerbiai offenzivánk sikeresen halad 
előre. A szerbeknek az a kísérlete, hogy ezt 
a Száván val. újabb betöréssel megzavarják, 
teljes fiaskóval járt, mert a Száván átjött 
alárendelt minőségű csekélyebb számú szerb 
csapatot a közelben levő hatrávédö csapa­
taink azonnal kiverték az országból.

A diplomaták elutaztak 
Nisből

Szófia, szeptember 30. (Budapesti Tudó­
sító.) A kolerajárvány miatt az összes diplo­

maták elutaztak Nisből. 
követ maradt ott.

Egyedül az orosz

Ausztria-Magyar- 
ország és Németország 
szövetsége törhetetlen

Becs, szeptember 30. A bukaresti Uni­
versal román kormánykörökből a következő 
értesítést kapta:

Busche, az uj német követ Bratianu mi­
niszterelnökkel és a külügyminiszterrel foly­
tatott tárgyalásai során kormánya nevében 
és megbízásából azt a határozott nyilatkoza­
tot tette, hogy Németország és Ausztria-Ma­
gyarország között törhetetlen szolidaritás áll 
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Hivatalos jelentés 
a német harcterekről

Berlin, szeptember 30. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A nagyvezérkar közli: A 
nagy főhadiszállás jelenti:

Szeptember 29-én este a hadsereg jobb 
szárnyán Franciaországban eddig eldöntetlen 
harcok voltak.

Az Oise és a Maas közti arcvonalban ál­
talában nyugalom volt.

A Maas-erödökkel szemben álló hadsereg 
visszautasított Verdimből és Tóidból intézett 
újabb francia kirohanásokat.

Az ostromló tüzérség tegnap Antwerpen 
egyes érődéi ellen a tüzelést megkezdte. Az 
angol erőknek a körülzáró vonalunk ellen in 
tézett előretörését visszavetettük.

Keleten az oroszoknak a Njemen folyón 
keresztül a Suwalki kormányzóság ellen in 
tézett előretörései meghiúsultak. Ossowiec 
vára ellen tegnap a nehéz tüzérség lépett 
harcba.

A német jobbszárny
offenzivába lépett

Berlin, szeptember 30. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.) A Rotterdamischer Cou- 
rant-nak a francia hadseregnél levő haditu­
dósítója a francia főhadiszállásról jelenti:

Joffre főparancsnok a Páristól északke­
letre folyamatban levő hatalmas küzdelem ál-

vatalos belga közlés szerint a németek az éj­
szaka bevonultak Mechelnbe.

Elesett egy belga herceg.
Rotterdam, szeptember 30. Az Antwer­

pen melletti harcokban Bandonin de Ligne 
belga királyi herceg egész kíséretével elesett. 
Amikor a herceg és kísérete három hadi-autón 
elhagyták az erődítményeket, Westerlow köz­
ség mellett az erdőből elővágtató nemet lo­
vasság mindnyájukat lelődözte. Az elesett ki­
rályi herceg tizennyolc éves volt.

Elsülyeát 
angol csatahajó

Róma, szeptember 30. Az Italia jelenti 
Londonból:

Az admiralitás hivatalosan jelenti, hogy 
az „Austrália“ nagy csatahajó, amely az ausz­
tráliai flottához tartozik, ismeretlen okokból 
elsülyedt. Az „Austráliá“-t 1912-ben bocsáj- 
tották vizre, vizkiszoritása 18,000 tonna, se 
bessége 29.1 csomó és gépezete 45,000 ló 
erős volt.

ma 1 arany gyűrű, Koncz János 1 arany gyű­
rű, Kezes Zsuzsi 1 arany fülbevaló, 1 ezüst 
láncz, Varga Erzsi 1 arany gyűrű, N. N. 1 
arany gyűrű, Mimpher Ilona 1 arany gyűrű, 
Kormos Gyuláné egy arany fülbevaló, arany 
törmelék.

Aranyat vasért.
A hadbavonultak családjainak 

zésére arany- és ezüst tárgyakat
lásáról kiadott hivatalos jelentésében elisme- nyoztak:

Ä debreceni segitő-akció

ri, hogy a németek immár megkezdték a tá­
madást a francia hadállások ellen.

Franciák kegyetlenkedései.

segélye
adoma

1 ezüstSzéchenyi Anna 3 arany gyűrű, 
gyűrű, ezüst törmelék, Hetey Károlyné 
ezüst parperec, 1 törmelék, 1 arany függő, 
Genczy Jenőné 1 ezüst óra, 1 arany függő, 
Gencsy Jenő 1 ezüst óra, Hetey Vally 1 

Berlin, szeptember 30. (Miniszterelnök-; arany gyűrű. Magi János 1 arany gyűrű, 
ség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelen- [Magi Jánosnál arany függő, Wagner Maris­
ti a nagy főhadiszállásról:

Von Scheming, a hadsereg főtörzsorvo-
ka í pár függő, Neumann Aladár 1 arany 
gyűrű, N. N. 1 arany gyűrű, Somlyai Mar-

- — -- - .............. git 1 arany kereszt, Fáik Antónia 1 ezüst ing-
sa és a tábori egészségügyi szolgálat főnöke jgcmb, 1 ezüst tű. arany törmelék, Beck An- 
a következő jelentést tette a császárnak: jtalné 1 arany óra, Kerékgyártó Bálintné 6

OrcMe,néhány nnppal rnM to*. j£"i SSVKK ÄÄI
tirorök megtámadtak egy kórhazat. Amikor ez^s^ karperec, 1 zsuzsu, Nagy Kálmanné 1
a 35-ik honvéd zászlóalj Orchies ellen biinte-' arany gyűrű, Gál Ferencné 2 ezüst karperec,
tő expedícióra indult, minden fegyvernemben Rózsa Gézáné 1 pár Szűz Mária-fülbevaló,
túlerőben levő ellenséges csapatokra bukkant Sz. J. 1 arany lánc, Kara Sándor 1 arany ke-
A- Q Paintt A,s on sebesült veszteséggel volt reszt- 1 aranV zsuzsu, Szemenecz József nees 8 halott es 30 sebesült veszteseggei von kaná|_ Sándor Béla t arany gyűrű,
kénytelen visszatérni. A kővetkező napon egy . Rejch Adol{ , arany gyürü( szabó Etelka 1
bajor utász-záslóalj vonult ki, amely sehol ezüst iánc, \ tört arany gyűrű, Hevesig Tibor
sem akadt ellenségre többé és a..helységet 1 arany gyűrű, Grósz Margit 1 ezüst lánc, ifj.
üresen találta. A helyszínen húsz borzalma- Csanak János í ezüst érem, Szász Márta 1
sY/u mert csonkított németet találtak akik az tört aranV gyűrű, arany törmelék, Szász Fal s?,n megcsonkított nemem mman.wK az &üz Mária_tallé Tóth András 14 ezüst
előző napi ütközetben sebesültek meg. A ne- yénz> Ba,og Klári l ezüst botfogó, ezüst tör- 
meteknek füleit és orrtá levágták, néhánynak meRk, Kozma Ilonka 1 arany gyűrű. Ná­
sza/« és orra fürészporral volt betömve és nássy Rózsi 1 ezüst keret. Bot János 9 ezüst 
ily módon túladtak meg. A felvett tényálladék gomb, Bányai József ezüst lánc, ezüst gyü- 
valódiságát két francia pap az aláírásával 4 érme, Lebmann János ai any tonne c', 

.. ., ,, r\ 1 • , I" - j íj. ’u ciSzel Gézane 2 arany gyűrű, Szél Ilonka 1erősítette meg. Ochiest egyenlővé tettek a fold ezüst karperec, i arany törmelék, Bányássy
színével. w* i * ------- ninm 1

Ä debreceni egyetem 
megnyitása előtt

A beiratkozások eredménye —
A megnyitási ünnepély programja

Magyarország harmadik egyeteme, a 
debreceni m. kir. tudományegyetem holnap, 
csütörtökön megnyílik. Ez ünnepi aktus nem 
a fényes, uj palotában folyik le, nem is azzal 
a diadallal, amellyel terveztük e mai ese­
ményt. De a palota hiányát pótolja az, hogy 
a tudomány által évszázadokon át megszen­
telt ősi kollégium falai között hangzanak el 
az első rektor első megnyitó szavai, a dia­
dalmas örömet pedig, amelyet mindenkiből 
kivált egy régi kulturvágynak teljesülése, pó­
tolja az a magasztos érzés, amely mindén más 
érzést kiszorítva, a magyar igazságért, a 
magyar hazáért küzdő hadseregünk vitéz ka­
tonái felé száll, akik között sokan vannak, a 
kik az alma mater fiai lesznek, vagy vol­
nának.

Az egyetemi beiratkozások ma értek vé­
get és pedig elmondhatni igen szép ered­
ménnyel, tekintve azt, hogy az ifjúság nagy 
része katonai szolgálatot teljesít, másrészt 
pedig a háború s a fenyegető kolera-veszede­
lem miatt a szülök nem íratták be fiaikat. A 
beiratkozás nagy munkáját Rónyay Rezső dr. 
questor intézte, aki az egyetem e fontos hi­
vatalát, a questurát nagy tudással vezeti.

Beiratkozott összesen 225 hallgató, akik 
közül

a teológiai karra 80
a jogi karra 133
a bölcsészeti karra 8

hallgató iratkozott be. Beiratkozott ezenkívül 
3 ifjú rendkívüli hallgatónak a jogi karra.

Az egyetem ünnepi megnyitáséira Kiss 
Ferenc rektor a következő meghívót bocsá­
totta ki:
A debreceni magyar királyi tudományegyetem rektora.

A németek győzelme 
Antwerpen előtt

Böske 1 arany gyűrű, Killer Olga 1 ezüst 
lánc, 1 ezüst karcsat, Bayer József 1 ezüst 
óra, Polster Adolfné 2 fülbevaló, 1 gyűrű,
9 pénz, Markovits Kálmánná 1 arany gyiirü, 
Markovits Zoltán 1 arany fülbevaló, Marko- 

Brüsszel, szeptember 30. (Miniszterei- vits Vilma 1 arany gyűrű, törmelék, Bartkó 
nők ség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség a Kálmánná 1 aiany gyiirü, 1 fülbevaló, X. Y.

, . . . .. .... , ' ... . .... V. . 1 ezüst gyűrű, Polgári Istvanne 2 ezüst gyu-
Mecheln körüli harctérről közli, hogy a ne- ^ QyörgV Emil 1 ezüst cukorfogó, 1 ezüst
met nehéz tüzérség határozott parancsot ka- ßnc, Sárándy Ági 1 arany gyiirü, Goldstein 
patt: ne tüzeljen a városra, hogy a székes- Frida 2 ezüst érem, Bakos Mariska 1 ezüst 
egyház kímélhető legyen. A belgák azonban óra, Havas Károly 1 arany gyűrű, Szilas Hu- 
a Mechelntől északra levő Vadban-erődből ne- |óné 2 arany törmelék, Helfersohn Margitka 
, - , ... , „„„ 2 ezüst törmelék, Bakoczy üaborne 1 arany
>ez gránátokat lőtt k a nemetek áltál meg- gyBrB> Bakoczy Juliska 1 ezüst gyiirü, Nagy
szállott varosra. Margit ezüst töredék, özv. Szilágyi linréné

Amsterdam, szeptember 30. (Miniszterei- 2 ezüst karperec, Kováts Margit 1 arany 
nökség sajtóosztálya.) A Telegrapf jelenti gyűrű, 1 arany gomb, Csurka Lenke egy
Árnyamból !T

A németek délután megkezdték a Vael- ma 3 arany gyűrű, 3 ezüst karperec, 1 ezüst 
han-Saenct-Vaer erődök bombázását. A hi- érem, 1 ezüst lánc, 1 ezüst gomb, Szabó Vil

—1914/5. e. t. sz.
MEGHÍVÓ

az egyetemnek 1914-ik évi október hó 1-én 
délelőtt 10 órakor tartandó
megnyitó ünnepére.

Az ünnepély programja:
__  I.

Istentisztelet délelőtt 10 órakor a refor­
mátus nagytemplomban következő renddel:

1. Fennálló ének: Jövel Szentlélek Ur 
Isten ... 37 dicséret 1. verse.

2. Közének: Te benned bíztunk . . . XC. 
zsoltár 1. verse.

3. Imádkozik dr. Fcrenczy Gyula egyete­
mi ny. r. tanár, a református hittudományi 
kar tagja.

4. Záróének: 37. dicséret 2. verse.
II.

Egyetemi közgyűlés az istenitisztelet 
után a debreceni kollégium dísztermében, me­
lyen a debreceni kollégiumi Kántus éneke után 
a rektor a tanévet megnyitja s a debreceni 
kollégiumi Kántus éneke az ünnepélyt be­
zárja.

Elhelyezkedés a Nagytemplomban: Az 
egyetemi tanács a szószékkel szemben levő

. •
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első, az egyetemi tanári kar a szószékkel 
szemben levő 2—3-ik, a tanintézetek képvi­
selői a szószékkel szembeni levő 4 s követke- 
ző, a polgári és katonai hivatalok s hatósá­
gok küldöttei, képviselői a szószéktől balra 
eső 6 első padiban, az egyetemi polgárok a ke­
leti hajó piac felőli oldalán foglalnak helyet.

Debrecen, 1914. szeptember hó 29. napján.

A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése

Majd az iparfejlesztés fontosságát fejtegette 
az elnök.

Ardo Miklós titkár kérte a megjelentek 
felhatalmazását, hogy ezt, a műszaki és más 

I testületekben is páratlan, az összetartás s kar­
társi megbecsülésnek ily impozáns megnyi­
latkozását az egyesület jegyzőkönyvében is 

I megörökíthesse, amihez az egybegyűltek egy­
hangúlag járultak hozzá.

HÍREK
Október 8.

A debreceni kereskedelmi- és iparkama­
rát október 8-ikára gyűlésre hívta össze az 
elnökség. — A közgyűlés napirendjének leg­
főbb tárgyai a háborús helyzetből folyó 
ügyek és a jövő év költségelőirányzatának a 
megállapítása.

Az elnökség a közgyűlés meghívóját és 
tájékoztató csatolmányait megküldve a ka­
marai tagoknak, a helyzet hangulatát kife­
jező következő érdekes közlést intézte hoz­
zájuk :

A kamara t. tagjaihoz!
Bár a harctereken fegyverben álló mil­

liók küzdelme folyik és a hadsorok mögött 
megvonuló élet a küzdelmek visszahatását 
rettenetesen érzi, a nemzet törvényes intéz­
ményeinek megállás nélkül folytatnia kell 
működésüket, mert e működés békés folyto­
nosságában rejlik éppen kibontakozó jövők 
fejlődésének életcsirája, ebben végzi rendel­
tetésszerű útját úgy a politikailag, mint a gaz­
daságilag vett nemzet megállás nélkül való 
vérkeringése.

Törvényünk rendelkezéséhez képest köz­
gyűlésre hívja tehát a kamara tagjait az el­
nökség, hogy e közgyűlés intézkedjék a ka­
marai élet nyitott kérdéseiben s költségveté­
se megállapításával alapján megvonja jövő 
évi működése lehetőségének.

Sffuszárnóta
*

Megszületett a magyar katonáknak az el­
ső harci nóta. A kiváló költő: Vértessy Gyula 
irta meg a nótát, amelynek szövege nótázni 
való, magyaros, szép és a dallama is ismerős 
régi magyar nótának melódiája.

A szép magyar harci nóta a következő:
Dalláma: Édes anyám is volt nekem, 

Keservesen tartott engem.
A Visztula s Dny észter mentén 
Vér csorog a huszármentén.
Áldott legyen minden cseppje,
Ez a hősök regementje!

Ez a hősök regementje, 
Szine-java magyar benne; 
Fczseg bennök a magyar vér, 
Egy huszár száz kozákot ér!

Egy huszár száz kozákot ér, 
Jaj annak, akit kardja ér! 
Csodalények másvilágból,
Tiszapartról, Hortobágyról.

Aczél Géza ünneplése
A Magyar Mérnök és Építész Egylet deb­

receni osztálya szeptember 26-án -este elnö­
kének, Aczél Géza városi főmérnöknek tisz­
teletére igen népes összejövetelt tartott, me­
lyen Debrecen műszaki társadalmának legki­
válóbb képviselői úgyszólván kivétel nélkül 
-igen sokan családjaikkal, megjelentek. — A 
helybeli ipartestület és a „Qyosz“ is több ve­
zető tagja által képviseltette magát.

Keleti Izsó műszaki tanácsos lendületes 
beszédben, a háborúból vett gyönyörű és 
megható vonatkozásokkal üdvözölte az elnö­
köt, akit még Dávidházy Kálmán az ipartes­
tület részéről, Újlaki -Henrik állam vasúti fő­
mérnök a vasúti mérnökök részéről, Haty 
Kálmán vizmtifelügyelő a városi mérnöki hi­
vatal részéről köszöntötte fel. Ritter Ignác épí­
tész Aczél Géza nejét üdvözölte, Sztankay 
F. Béla fémipari szakiskolai igazgató pedig 
Keleti Izsó műszaki tanácsost, mint az osztály 
uj alelnökét.

Aczél Géza főmérnök a komoly idők mél­
tóságához válaszolt, Galíciában, hősi harcok­
ban mint igazi titánok küzdenek véreink. A 
laikusok és az értelmetlenek, ellenségeink és 
a kárörvendők rémülve vagy ujjongva muto­
gatnak csöndesen váró, harcra kész hőseink 
helyzetére és vereséget magyaráznak ki a 
hallgatásból. Pedig ez csak a mindeneket le- 
tipró vihar megelőző csöndje. Dicső szövet­
ségesünk felszabadult erejére támaszkodva, 
bizton reméljük a legszebb, a legnagyobb 
győzelmeket. Az ő szövetségese a műszaki 
tudás és a műszaki kar volt és ime, a mér­
nök- és építész egylet volt az -első, amely a 
rosszakarattal szemben melléje állt és igy 
annál értékesebb ez a mostani üdvözlés. —

A huszár kozákot szabdal — 
S ha elbánt a csiirhe haddal, 
Véres arcát töriilgetve, 
Nótázgatni is van kedve.

Nótázgatni is van kedve, 
Amíg hazaszáll a lelke 
Kis falusi magyar házba, 
Ahol valaki úgy várja.

„Fecskék, hogyha arra szálltok, 
A bábámnak megmondjátok, 
Hogy az egész Tiszamentén 
Nincsen olyan legény, mint én!'

„Nincsen olyan legény, mint én — 
Zug a dal a Dnyeszter mentén. 
Orosz földön magyar nóta,
Mintha tündérmese véna!"

VÉRTESSY GYULA

le s igy ragaszkodik hozzá, hogy az ideigle­
nes névjegyzék október \0-ig mindenhol ké­
szén legyen. Debrecen varos tehát e rendel­
kezésnek eleget tesz.

— Debrecen város közgyűlésé. Debre­
cen törvényhatósági bizottsága október no 
második felében tartja meg rendes közgyű­
lését, amelyen igen sok és fontos tárgyat 
fognak elintézni, ezek között a jövő évi költ­
ségvetést is. Legközelebb mar a jog- és pénz­
ügyi bizottság is megkezdi működését.

— Eskütétel az egyetemi tanács előtt. 
Darkó Jenő dr„ akit a király a bölcsészeti 
karra nevezett ki nyilvános rendes tanárnak, 
ma tette le az esküt az egyetemi tanács 
előtt, ahol az eskütételnél R u 11 k a István 
dr. egyetemi tanácsjegyző működött közre.

— önkéntes kerékpáros-osztagok. Deb­
recen város katonai ügyosztálya a következő 
felhívást teszi közzé: „A debreceni hadkiegé­
szítő kerületi parancsnokság átiratá szerint 
a cs. és kir. hadügyminisztérium önkéntes ke­
rékpáros alakzatok (osztagok) fölállításához 
hozzájárult. Belépéshez jelentkezhetnek 17 
éven felül korban levő azon egyének, kik 
sem a hadsereg, sem a honvédség köteléké­
be nem tartoznak és mint népfölkelő-kötele- 
sek fegyverképteleneknek vannak nyilvánít­
va Részletes feltételek a város katonai ügy­
osztályánál (1. em. 18.) betekinthetek“.

— A kereskedő főnökök figyelmébe. A 
kereskedő-tanonciskolában a tanításnak októ­
ber hó 1-ére kitűzött megkezdését határozat­
lan időre el kellett halasztani. Hírlapok utján 
tudatjuk majd, hogy mikor kezdődik a ren­
des tanítás. Felkérjük a főnök urakat, hogy 
még be nem irt tanoncaikat mihamarább be­
írassák (mindennap délelőtt 11—12 óráig), 
hogy az osztályrendezés idejekorán megtör­
ténhessék. — A kereskedő-tanonciskola igaz­
gatósága.

— öngyilkos debreceni timármester. —
Budapesti tudósitónk jelenti: A Baross-tér 9. 
számú ház harmadik emeletéről ma éjjel egy 
fiatal ember az udvar kövezetére ugrott és 
holtan terült el. A nála talált Iratokból megál­
lapították, hogy Madár József 27 éves debre­
ceni timármester. Levelet hagyott hátra a 
rendőrség címére, melyben többek között., igy 
ir: „Égessenek el, a hamut dobják a Dunába. 
Nyomorult voltam egész életemben. Két évig 
csak az injekció tartotta bennem a> lelket, pe­
dig ott szerettem volna lenni, ahol dicső a ha­
lál“. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

— Revolvergolyók a villamos alatt. Ma
este fél 8 órakor a Tisza-palota előtt egyik 
nagyerdei villamos alatt felrobbant két revol­
vergolyó. Az éles töltések szerencsére sen­
kiben sem tettek kárt. A rendőrség erélyes 
nyomozást indított, hogy kiderítse, ki helyez­
te el a síneken a golyókat. Két héttel ezelőtt 
— mint jelentettük — hasonló eset történt a 
Piac-ucán.

Ezt a nótát lenyomtatva több százezer 
példányban küldték meg a csatamezőre, a tá­
borba vitéz katonáinknak és nemsokára száz 
és százezer magyar ajkon fölzendül a dal: 

Zug a dal a Dnyeszter mentén,
Orosz földön magyar nóta:
Mintha tündérmese vóna.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BOYHAZ-TÉH. - TELEFON 13-81.

Ha utoljára!
Egy teljes előadást betöltő filmóriás.

— A választók jövő évi névjegyzéke. - .
Megemlékeztünk arról, hogy a központi vá- | 
lasztmány fölirt a belügyminiszterhez, nem 
volna-e célszerű a választói névjegyzék ösz- 
szeállitásának munkáját, tekintettel a hábo­
rús állapotra, elhalasztani. E felirat dacára 
azonban *a kerületenként alakított három 
központi választmányi albizottság megkezd­
te munkáját és az ideiglenes névjegyzéket 
össze is állította, amelyet a központi vá­
lasztmány plénuma ma tárgyalt és vizsgált 
fölül. Ez az intézkedés helyes is volt, ameny- 
nyiben most érkezett meg a belügyminiszter 
leirata, hogy az elhalasztásba nem mehet be-

Szereiméin folt élelem 
Szerelmem lett halálom
Egy tábornok leányának élctnü története 7 felv.

Főszereplők;
Lydia Borelli és 
Mario Bonnárd

Előadások pontosan 6, 8 és 10 órakor. Rendes
helyárak. — Kedvezményes jegyek érvényesek.
Pénteken — Szombaton — Vasárnap

Uj műsor.
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— A Néplroda munkásközvetltésl osztá­
lyánál szeptember Ihó 30-án volt:

Munkáskinálat: Asztalos 56 ács 21, bádogos 
12, borbély 9, betonos 2, cipész és csizma­
dia 55, cukrász 1, dajka 4, elektrotecnikus 1, 
fémesztergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, 
gazdasági munkavezető 17, gépész 53, gép­
lakatos 10, gyári munkás 89, kazánfűtő 18, 
kályhás 1, kefekötő 9, kárpitos 5, kovács 33, 
kerékgyártó 20, kőműves 85, kocsis 6, könyv­
kötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, ker­
tész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, 
mindenes 15, molnár 4, mezei munkás 295, 
mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 26, nap­
számosnő 131, papucsos 2, palafedő 1, pincér
3, rajzoló 4, reszelővágó 2, ruhafestő 1, sütő 
1, magyarszabó 7, németszabó 45, szobafes­
tő 9, szíjgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, 
házmester 2, üzleti alkalmazott 6Ö, varrónő 
12. takarítónő 5. — Összesen 1210.

Munká^kereslet: Raktárba 200, kovács
4, mezőgazdasági munkásnő 10, kocsis 40, 
béres 7, kondás 1, gulyás 1, szabó tanonc 1, 
cipésztanonc 1, csizmadia tanonc 1, szobafes­
tő tanonc 1, borbély 3, kerékgyártó 2, minde­
nes 5, szakácsnő 1, gazdasági kertész 1, he­
tes 1, kőműves 1, cipész 25, majoros 1. — 
összesen 318.

— Katonai céllövészet. A cs. és kir. deb­
receni 39. gyalogezred október hó 7-én reg­
geli 7 órától délután 5 óráig a Sárkut-tanya 
melletti lőtéren harcszerii céllövészetet tart.

— A háború és az árvízi bélyegek. Ho­
gyan kerül össze a háború és árvízi bélyeg, 
minden kerülgetés nélkül egyenesen reáté­
rünk. Amikor pár évvel ezelőtt hazánk keleti 
részében, Erdélyben, Máramarosban, Szat- 
márban s lenn délkeleten, Temesben, Kras- 
sószörényben nagy árvizek pusztítottak s 
rengeteg károkat okoztak, a nyomor enyhíté­
sére, a vizkárosultak segélyezésére a kor­
mány 2 filléres jótékonysági postabélyegeket 
bocsátott ki, amelynek az volt a rendelteté­
se, hogy szabályszerűen íölbélyegzett leve­
lekre ragassza a közönség s ezzel mozdítsa 
elő a segélyakciót. A tizfilléres bélyeg mellé 
még egy két filléres jótékonysági bélyeget a 
legszegényebb ember is édes örömest ra­
gaszt. S ha az egész ország közönsége igy le­
velez, gyönyörű, szép összeg jön össze a ne­
mes, emberbaráti célra. S lehet-e most ne­
mesebb emberbaráti cél, mint a háború sze­
gényeinek segélyezése? Az árvizveszedel- 
met már elfelejtette az ország. Erre most 
már senki sem gondol, senki se ad. Van ennél 
most nagyobb baja, fájóbb sebe az ország­
nak, melyet a jótékonyság minden balzsamá­
val gyógyítanunk kell, hogy a végtelen fáj­
dalmat enyhíthessük. Adja a kormány az ár­
vízi bélyegeket, amelyek még csudanagy 
mennyiségben állhatnak rendelkezésre — a 
háború szegényeinek segélyakciójához. Erre 
a nagy célra mindenki, gazdag és szegény 
szívesen áldoz minden levelére a szabálysze­
rű portózáson fölül még 2 fillért. Csak a pos­
ta a megmondhatója, mekkora összeget ered­
ményezhet ez a jótékonyság. Semmibe se ke­
rül az eszme megvalósítása. Árvízi bélyeg 
van rengeteg, senkinek se kell, senki se veszi; 
mondja ki a kereskedelmi kormány és ren­
delje el, hogy a megmaradt bélyegeket a há­
borúval összefüggő jótékony célokra fordít­
ja s egyszerre óriási kelendősége lesz az ár­
vízi bélyegeknek.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

pb™
Próbaüveg 40 fillér.

Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecseu, Piac-utca 30. se.

— Felhívás az elesettek és sebesültek 
hozzátartozóihoz. Világtörténelmi napokat 
élünk, a nemzet világai, drága katonáink mind 
ott harcolnak a becsület mezején. Akik itt­
maradtak, azoknak kötelessége megőrizni a 
hősök emlékét, az elesettek vagy sebesültek 
mindnyájan rászolgáltak arra, hogy a nevük 
örökké éljen a történelemben. Ez a hazafias 
gondolat indította arra Wendauer Róbert 
könyvkiadó vállalatát, hogy sorozatos kiad­
ványban bemutassa az elesett, vagy megse­
besült hősök arcképcsarnokát. Éhez a nemes 
vállalkozáshoz, mely a Vörös Kereszt Egylet 
céljait óhajtja szolgálni — elsősorban azok­
nak a támogatása szükséges, akiknek vala­
melyik hozzátartozója elvérzett vagy meg­
sebesült a csatatéren. A vállalat felhívja 
mindazokat, akiknek sebesültjük vagy halott­
juk van, hogy hőseik fényképeit minden kö- 

jtelezettség nélkül, a fényképre vonatkozó 
pontos adatok megjelölésével (név. rang, ez- 
redszám, polgári foglalkozás, mikor és hol 
esett el, vagy sebesült meg) azonnal küld- 

I jék be a vállalat címére. Minden fénykép dij- 
j talonul lesz közölve a műben, mely népszerű 
füzetekben fogja elhagyni a sajtót. A fényké­
peket két héten belül felelősség mellett min­
denkinek visszaküldik. Az arcképcsarnok, 
mely a „Nemzet hősei“ címen jelenik meg, 
több százezer példányban kerül forgalomba 
s egy-egy füzet ára 10 fillér lesz. A jövedelem 
egy része a Vörös Keresztnek lett felajánl­
va. Tekintve a gyönyörű intenciót, minden­
kinek hazafias kötelessége a fényképet be­
küldeni, mert a mü csak igy lehet teljes. A 
fényképeket az alábbi címre kell küldeni: 
Wendauer Róbert könyvkiadó vállalata, Bu­
dapest, Newyork-palota.

— Szállítás a hadsereg számára. A cs. és
kir. hadügyminiszter pályázatot hirdetett a 
közös hadsereg részére szükséges bármilyen 
színű pokrócok szállítása iránt. Az ajánlatok 
a Klosterneuburg! vonatszerraktárhoz (train- 
zengsdepot) küldendők be. A pályázatokhoz 
szükséges megbízhatósági bizonyítványokat 
a debreceni kereskedelmi- és iparkamara ál­
lítja ki. A minták az egyes csapatparancs­
nokságok székhelyén tekinthetők meg.

Legeltetési bárcák kiadása. A téli er­
dei legeltetésre felszabadított erdőterületek­
re hajtő-cédula nélkül legelő jószágot behaj­
tani nem szabad és a kihajtás előtt a hajtó­
cédulát az illető járási erdőtiszteknek minden 
kihajtó bemutatni köteles.

Telefon
3—28.

Ma utoljára í
• I o

Realisztikus háborús film 4 felvvnásban

Gründen tó. Természeti szépségek 
A sivatagban. Életkép 
A virág és a szerelem. Kacagtató. 
Az elrejtett kincs. Bohózat.

Előadások este 6 órától éjjel 12-íg folytatólagos 
bemenettel.

Egységes hely árak: Páholy 4 személyre 2 K 
60 fillér. Zsölye, zártszék 50 fillér. 1. hely 30 fillér. 

II. és III. hely 20 fillér.

4 személyre 2 K

Pénteken, Szombaton, Vasárnap
október hó 2-án, 3-án, 4-én

Teljesen aj műsor.

NYILTTÉR.*)

Fog-Krém

Szájvíz j

Vidékről
igehirdetéseket legcól- 
iserflbb pestantalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
»üvege a postautalvány 
szelvényén elfér. — fért 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg- 

ben csatolandó. 
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk 
Jeligés levelehet 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 
_______ hivatal.
1 Debreceni Független üjség 
leleten számat; 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nvomda 18

Lakbérleti izabélyzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

2-3

iskolai tanulót
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Ismeretséget
kötnék egy tisztességes 
szép úri leánykával vagy, 
fiatal asszonnyal. Leve­
let „Kettecskén“ jeligére 
a kiadóba.

A DEDTSCH-
üzletekben teschenl vaj, 
Andrássy vaj, tró* va| és 
gyenge vajas liptói taré 
mindennap kapható.

8ÍB0BDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Szólóprések
félárban eladók. Beth- 
len-u. 9.

Lapkihordók
magas jutalék mellett je­
lentkezzenek Piacz-ntcza 
49. sz. II. udvar, I. em, 

reggel 9 órától.

KIADÓ
g* argon­
lakás.
Az Egyház-tér 8. 
sz. a. házban kát 
utcai szoba, kapu 
alatti külön bejá­
rattal, bútorozva 
vagy üresen no­
vember elsőiére 
kiadó Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borpince is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott Sáli Vilmos 
bir. végrehajtónál.

ingek — nadrágok — zsebkendők 
í kötények — asstalnemüek—paplanok 

matracok

m
DEBRECZEN,Kistemplombazár

Qzemnagyobbitás folytán
nyomássá:

1000 színes jóminőségü boríték K 3"60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7-—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

• mellett ■

HOFFMANN és KRONOVÍTZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Hih a háború miatt
nem utazhattak Karlsbad vagy Marien- 
badba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

»»

« lllaÉl» ijípml
folylatott házi ivókúra.

Kr dezze meg h zsi orvos t i!!(!!
Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógy­
forrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdő­
sor 33, vagy a debreczeni főraktár :

!§l

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca. 49., a föpostával szemben.


